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Absztrakt 

Kutatásomban az álláskeresőknek szóló a képzések elvégzésének hatását a munkavállalási haj-

landóságra vizsgáltam Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében. A képzéseket elvégzők körében 

kérdőíves vizsgálatot hajtottam végre, melyben arra kerestem a választ, hogy a résztvevők el 

tudtak-e helyezkedni vagy el akarnak e helyezkedni az újonnan szerzett képzettségekkel. A 

vizsgálatban 117 fő került megkérdezésre, akik közül 10 fő talált munkát a képzés elvégzését 

követő 180 napban, közülük csak egy fő volt, aki nem közfoglalkoztatásban helyezkedett el. A 

Technológiai és Ipari Minisztérium adatai szerint a megyében az elsődleges- és másodlagos 

munkaerőpiacon történő elhelyezkedés közül az elsődleges dominál, azonban a járási szintű 

elemzések tekintetében kirajzolódott, hogy a határ menti rurális térségekben a közfoglalkozta-

tás jelenik meg fő foglalkoztatóként. 

 

Kulcsszavak: álláskereső, felnőttképzés, foglalkoztatás, határ menti térségek, közfoglalkoztatás 
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Abstract 

In my research, I investigated the impact of training for job seekers on their willingness to work 

in Szabolcs-Szatmár-Bereg county. I carried out a questionnaire survey among those who had 

completed the training, asking whether the participants were able to find a job or whether they 

wanted to find a job with their newly acquired skills. In the survey, 117 people were inter-

viewed, of whom 10 found a job within 180 days of completing the training, only one of whom 

was not in public employment. According to the data of the Ministry of Technology and In-

dustry, the primary and secondary labour market in the county is dominated by the primary 

labour market, but the analysis at district level shows that public employment is the main source 

of employment in rural areas along the border. 

 

Key words: job seekers, adult training, employment, border regions, public employment 
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1. Bevezetés 

 

Amikor oktatásról, esetleg képzésről van szó, abban az esetben azt a felnőtt társadalom nem 

tekinti távlati saját, emberi tőkéjébe való befektetésnek, legnagyobb mértékben kényszernek, 

esetleg a munkanélküliség megelőzésének egyik eszközének tekintik, pedig a képzés az egyik 

legfontosabb faktor a hátrányos szituáció redukálására alkalmas instrumentumok vonatkozásá-

ban (Nilsson & Nyström, 2013). Lényegében a képzés alkalmával nem az ismeretszerzés az 

egyedüli hozzáállás, releváns cél a társadalomba asszimilálódni képes munkavállalói attitűd 

elérése is, amelynek támogatásával kialakulhat egy újabb jövőkép, ezen kívül a társadalmi hasz-

nosságérzet (Durkó, 1999). 

Az ökonómiai teljesítőképesség, ezen kívül a végzettség szoros kapcsolatát a kormány is 

felismerte, valamint a deprivált gyermekek részére felzárkóztató programokat indított, amik 

jellemzően anyagi, továbbá tanulási segítséget nyújtanak a diákok részére (Rajnai, 2012). Az 

oktatási rendszer kifogásolhatósága, hozta létre a felzárkóztató programokat, hisz a családi hát-

rányokat nem csökkenti, hanem konzerválja a magyar oktatási rendszer (Csapó et al., 2009). A 

hátrányos szituációban lévő gyermek szüleinek korlátozottak az anyagi lehetőségeik, jellem-

zően oktatási tapasztalattal sem bírnak, ennek következtében a legközelebbi iskolába íratják be 

gyermeküket (Sucharita, 2014). 

A társadalom peremére szorult kategóriák képzettségi hátránnyal küzdenek, amelynek 

következtében munkaerőpiacon sem tudják stabilizálni pozíciójukat. A munkanélküliség élet-

formává vált a munkanélküliek, a képzetlenek, esetleg más dimenzió tekintetében hátrányos 

helyzetűek életében, amely hátrányt jelent a gyermekeiknek, másképpen megfogalmazva a so-

ron következő korcsoportok részére is. Bár a felnőttképzés nem direkt megoldás a kirekesztés, 

a szegénység eredményezte problémákra, viszont ezen konfliktushelyzetek csökkentését ered-

ményezheti (Hangya, 2013; Farkas, 2013).  

Az álláskeresők munkaerő-piaci integrációja tekintetében a legfontosabb lépés, egy újabb 

piacképes kvalifikáció elsajátítása, a munkanélküliség csökkentése érdekének megfelelően 

(Hajdú, 2022). Az iskolarendszeren kívüli felnőttképzés, mint a leggyorsabb, továbbá legrugal-

masabb képzési forma képes a munkaerőpiac változásaira a legrövidebb időn belül reagálni, 

hisz egy újabb szakképesítés megszerzése ebben a képzési formában 3-6 hónap, amíg iskola-

rendszerben, ezeknek a szakmáknak az elsajátítása évekbe kerül (Hajdú - Koncz, 2020). A min-

denkori Kormány priorált céljai között szerepel a teljes foglalkoztatottság elérése (vagy leg-

alábbis annak megközelítése). Az álláskeresők képzésekbe való integrálódása, ezen kívül ezzel 

újabb piacképes szakmák megszerzése a legelső lépés a célkitűzés elérése érdekének megfele-

lően (Hajdú & Koncz, 2021a). 

Hazánkban a 2004, továbbá 2019 közti másfél évtizedben 122 867 főről 1 046 710 főre 

emelkedett a felnőttképzésben résztvevők éves száma. Az egész életen át tartó tanulás jegyében 

a munkavállalóknak lehetősége nyílik alkalmazkodni a permanensen megújuló munkaerőpiaci 

igényekhez. Ezzel együtt azonban a támogatott munkaerőpiaci képzéseknek releváns funkciója 

van a rászoruló lakosság integrációjában is (Hajdú & Koncz, 2021b). Az elmúlt időszakban a 

társadalom peremére szorult társadalmi csoportokban is fokozódó részvételt tapasztalhattunk. 

Állami támogatással a képzőintézmények különféle képességeket fejlesztő tréningek szervezé-

sével igyekeztek elősegíteni a tartósan álláskeresők munkaerő-piacra jutását, ezen kívül ottani 

megmaradását. A képzésben résztvevők elhelyezkedési arányát az elmúlt évtizedben negatív 

tendenciák jellemzik (Hajdú & Koncz, 2022). 



577 

Az ezredforduló időszakában nagyszámú közlemény foglalkozott azzal, hogy a munka-

nélküliség alakulását kutatja különféle településméretekre fókuszálva (Balcsók, 2006). A vizs-

gálatok értelmében nem csupán a geográfiai fekvésből adódik az átlagnál magasabb munkanél-

küliség, hanem a településtípusokból, ezen kívül a településszerkezetből is keletkezik. A mun-

kanélküliség, ezen kívül a településméret között szoros korreláció van, a kisebb lakosságú te-

lepüléseken jellemző módon nagyobb a munkanélküliség aránya (Bódi & Obádovics, 2000). A 

területileg elkülönült rászoruló kategóriák, továbbá a munkalehetőségek közti kapcsolat meg-

teremtésére rendkívül egyszerű megoldást kínálhatna az ingázás, viszont ezeknek az álláskere-

sőknek a mobilitási készsége, ezen kívül képessége rendkívül alacsony (Tésits & Alpek, 2013). 

Azokon a kistelepüléseken, amik elhelyezkedése a jelentős foglalkoztatóktól legalább 10 kilo-

méteres távolságra van, az álláskeresők már hátrányt szenvednek, mivel a munkaadók a mun-

kába járás költségeit nem szívesen vállalják (Alpek & Tésits, 2014). 

 

2. Anyag és módszer 

 

A vizsgált időszakban hazánk megyéi közül Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében volt a legma-

gasabb a felnőttképzésben résztvevők létszáma, ami az álláskeresők magas számának is kö-

szönhető. Ez jelentős részben összefüggésbe hozható a megye kedvezőtlen térszerkezeti pozí-

ciójával, az állam keleti szegletében elhelyezkedve távol fekszik az állam centrumtérségeitől, 

ezen kívül az azokra hatással bíró európai ökonómiai erőközpontoktól. Az, hogy a megye Uk-

rajnával határos, a megyét geopolitikai dimenzió tekintetében fontossá teszi, viszont a gazdaság 

pozícióját inkább negatívan befolyásolja. A megye magas munkanélküliségi rátával, továbbá 

alacsony foglalkoztatási rátával rendelkezik, a beruházók alacsonyabb száma okán az országos 

átlagot nagymértékben meghaladó a közfoglalkoztatás jelentősége. Ezért különösen nagymé-

retű jelentőséggel bír, hogy a felnőttképzés tanfolyamai, képzései magas hatékonysággal való-

suljanak meg, valamint az álláskeresők a relatíve kevés alternatíva ellenére be tudjanak integ-

rálódni az primer munkaerőpiacra. 

A kutatások megkezdését megelőzően a témaválasztáshoz illeszkedő, zömében az inter-

neten keresztül teljes szöveggel elérhető magyarországi, ezen kívül nemzetközi szakkönyveket, 

ezen kívül folyóiratcikkeket gyűjtöttem össze, valamint dolgoztam fel szisztematikusan. A 

szakirodalmi munkák értékelését követően a kutatásomat másodlagos adatbázisokra alapoztam. 

A munkaerőpiaci képzéseket elvégzők státuszáról (180 nappal a képzés befejezését követően) 

a Technológiai és Ipari Minisztérium által szolgáltatott adatokat dolgoztam fel, mely a 2021-es 

évet érinti. 

A mintavételezés 2022 augusztusától október 15-ig tartott. A kérdőíves kutatásban 117 

fő munkanélküli vett részt, akik álláskeresőknek szóló képzésekben vettek részt. A minta sajá-

tossága, hogy a megkérdezettek 84,6%-a nő volt. Kor szerinti eloszlása hektikus volt, a legfia-

talabb 18 éves, a legidősebb 61 éves volt, átlag életkoruk 37,62 év. Lakhelyüket tekintve a 

vidéki lakosok domináltak 42,7%-al, majd a megkérdezettek 29,9%-a a megyeszékhelyen élt, 

27,3%-uk pedig Szabolcs-Szatmár-Bereg megye további városaiban éltek. Az iskolai végzett-

ségeket tekintve a legnagyobb arányban (52,1%) befejezett 8 általánossal rendelkeztek, szak-

munkás bizonyítvánnyal 22,2%-uk, érettségivel 7,7%-uk, míg általános iskolai végzettségnél is 

alacsonyabb iskolai végzettséggel rendelkezett 17,9%-uk (1. ábra). 
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1. ábra: A kérdőíves vizsgálatba bevont álláskeresőknek szóló képzésen résztvevők leg-

magasabb iskolai végzettsége 

Forrás: saját készítés kérdőíves vizsgálat alapján (2022) 

 

Az álláskeresőknek szóló képzések során 5 álláskereső jutott szakmai végzettséghez, ami 

nem minősül szakmunkásképzőnek, azonban növeli a szakmai végzettséggel rendelkezők ará-

nyát, ami a képzéseknek köszönhetően 26,5% lett. 

 

3. Eredmények 

 

3.1. A primer kutatás eredményei 
 

 

 
 

2. ábra: A kérdőíves vizsgálatba bevont álláskeresőknek szóló képzésen résztvevők állás-

keresőként töltött ideje a kérdőív kitöltését megelőzően 

Forrás: saját készítés kérdőíves vizsgálat alapján (2022) 

Minden megkérdezett álláskereső volt a vizsgálat időpontjában, azonban eltérő időt töl-

töttek el a megkérdezés pillanatáig munkanélküli státuszukban. A kérdőíves vizsgálatban részt-

vevők 35,9%-a kevesebb, mint 6 hónapja álláskereső, 7-12 hónapos időintervallumot jelölt meg 
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a megkérdezettek több mint egynegyede, azonban a legelkeserítőbb adat, hogy a mintából 45 

fő több mint 1 éve álláskereső, azaz tartós munkanélkülinek minősül (2. ábra). 
 

Az álláskeresők tekintetében az egyik legfontosabb probléma a munkatapasztalat hiánya, ennek 

okán a közmunka program jelenlétét vizsgáltam meg az álláskeresők munkaerő-piaci tapaszta-

latai alapján. A vizsgálatba bevontak 17,1%-a nem dolgozott még közmunkaprogramban csak 

az elsődleges munkaerőpiacon volt foglalkoztatva. A kérdőívet kitöltők, majdnem háromne-

gyede (73,5%) csak közmunkaprogramban volt, eddigi élete során foglalkoztatva, mely meg-

mutatja a munkaerőpiacról már régebben kiszorultaknak a munkát, a munka szeretetét és, hogy 

van miért felkelni reggel. A megkérdezettek 9,4%-a még nem dolgozott élete során, ami sajnos 

nem csak a fiatalokat érintette a mintában, hanem jócskán megtalálhatóak a 30 évesnél időseb-

bek is. A legidősebb 58 éves volt (3. ábra). 

 

 
 

3. ábra: A kérdőíves vizsgálatba bevont álláskeresőknek szóló képzésen résztvevők köz-

munkában történő foglalkoztatottságának eloszlása 

Forrás: saját készítés kérdőíves vizsgálat alapján (2022) 

 

A foglalkoztatottság hossza is nagyban befolyásolja az álláskeresők sikerességét az el-

sődleges munkaerőpiacon. A megkérdezettek 79,5%-a dolgozott már közmunkaprogramban el-

térő ideig. A vizsgálatba bevont álláskeresők 2,2%-a, azaz csupán 2 fő három hónapnál keve-

sebb időt töltött közfoglalkoztatásban. Négy hónaptól egy évig terjedő időintervallumot jelölte 

meg a kitöltők 46,2%-a, míg a megkérdezettek több mint fele (51,6%) egy évnél tovább volt 

foglalkoztatva közmunkaprogramban (4. ábra). 
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4. ábra: A kérdőíves vizsgálatba bevont álláskeresőknek szóló képzésen résztvevők köz-

munkában történő foglalkoztatottságának hossza szerinti eloszlása 
Forrás: saját készítés kérdőíves vizsgálat alapján (2022) 

 

Az élethosszig tartó tanulás nagyon fontos az elsődleges munkaerőpiacon történő elhe-

lyezkedés szempontjából. Többen ezt az álláskeresőknek szóló képzésekben látják ezt a lehe-

tőséget, hiszen a megkérdezettek 44,4%-a négynél több képzésen vett részt élete során, 2-3 

darab képzésen 46,2%-uk vett részt, még csupán egy képzésre 9,4%-uk jelentkezett. A képzé-

sek sikerességét az elhelyezkedési arányok mutatják meg. A megkérdezettek közül 10 fő talált 

munkát a képzések elvégzése után, azonban csupán 1 fő volt, aki az elsődleges munkaerőpiacon 

helyezkedett el, a többiek újra a közfoglalkoztatásban találtak munkát. Az egy másik kérdés, 

hogy szeretnének-e elhelyezkedni az újonnan tanultakkal, melyre az a válasz született, hogy a 

megkérdezett 85,5%-a nem szeretne elhelyezkedni az új ismeretekkel, az újonnan megszerzett 

képesítésekkel. Alapvetően kimondható, hogy 80,3%-uk nem szeretne dolgozni képzésektől 

függetlenül, nem a képzések munkaerő-piaci hasznosulásáért jelentkezett a képzésre, hanem a 

vele járó jövedelemszerzés céljából. Az a kis létszám pedig irreálisan magas fizetésért lenne 

hajlandó munkát vállalni a végzettségéhez képest. Összesen 23 fő szeretne munkát vállalni a 

mintából, melyeknek 73,9%-a 251 ezer forintos nettó jövedelem felett lenne hajlandó munkába 

állni, 26,1%-uk a 151 ezer és a 250 ezer forintos jövedelem között is dolgozna, ami a legelké-

pesztőbb, hogy egy álláskereső sem dolgozna 150 ezer forintos nettó jövedelem alatt (5. ábra). 

 

 
 

5. ábra: A kérdőíves vizsgálatba bevont álláskeresőknek szóló képzésen résztvevők bérigé-

nye 

Forrás: saját készítés kérdőíves vizsgálat alapján (2022) 

3.2. A szekunder kutatás eredményei 
 

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében volt a harmadik legtöbb beiskolázott álláskereső Jász-

Nagykun-Szolnok megye és Borsod-Abaúj-Zemplén megye után. A megyében 1262 fő állás-

kereső került beiskolázásra a 2021-es évben, melynek 59,7%-a nő volt. A korosztályokat te-

kintve természetesen a 25-54 év közötti korosztályban volt a legtöbb résztvevő, hiszen ebben a 

korcsoportba tartoznak a munkaképes korúak jelentős többségben. A képzettek több, mint egy-

harmada pályakezdő korosztályba (25 évnél fiatalabb) tartozott, míg a nyugdíj előtt állók ala-

csony részarányba kerültek beiskolázásra. A legmagasabb iskolai végzettségeket vizsgálva az 

alapfokú iskolai végzettségűek domináltak 54,4%-al, azonban a Technológiai és Ipari Minisz-

térium nem kezeli külön azokat a személyeket, akik nem rendelkeznek 8 általános iskolai vég-

zettséggel, így ők is ide sorolandók. Középfokú végzettségnek felel meg a TIM szerint, minden 

egyes iskolai végzettség, ami meghaladja a 8 általános iskolai végzettséget, de nem éri el a 
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főiskolai szintet, ebben a csoportba tartozott a résztvevők 44,5%-a, míg felsőfokú iskolai vég-

zettséggel csupán a résztvevők 1,1%-a rendelkezett (6. ábra). 

 

 
 

 

6. ábra: Az álláskeresőknek szóló képzéseken résztvevők nemenkénti, korcsoportonkénti 

és legmagasabb iskolai végzettség szerinti eloszlása Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében 

(2021) 

Forrás: saját készítés a Technológiai és Ipari Minisztérium adatai alapján (2022) 

 

Magyarországon két munkaerőpiaci szektorban lehet elhelyezkedni az egyik az elsődle-

ges munkaerőpiac, ami magába foglal minden egyes foglalkoztatottat hazánkban a külföldön 

dolgozók és a közfoglalkoztatásban munkát vállalók nélkül, a másik a másodlagos munkaerő-

piac, ami a közfoglalkoztatásban történő elhelyezkedést jelenti. Az álláskeresők szempontjából 

az elsődleges munkaerőpiacon történő elhelyezkedés jelentené leginkább a megoldást hosszabb 

távon a munkanélküliségi arányok csökkentésére. Az elsődleges munkaerőpiacon magasabb 

arányban tudtak a férfiak elhelyezkedni. A korcsoportokat tekintve a 25 évnél fiatalabb korosz-

tály tudott munkát vállalni az elsődleges munkaerőpiacon, míg a nyugdíj előtt állók leginkább 

csak a közmunkában kerültek foglalkoztatásra. A legmagasabb iskolai végzettségeket vizs-

gálva, kimondható, hogy minél magasabb iskolai végzettséggel rendelkezik az álláskereső, an-

nál biztosabban az elsődleges munkaerőpiacon fog tudni elhelyezkedni a képzések befejeztével. 

Az alapfokú iskolai végzettséggel rendelkezők esetében magasabb arányban a közfoglalkozta-

tásban találtak munkát a képzés befejezését követő 180. napon (7. ábra). 
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7. ábra: Az álláskeresőknek szóló képzéseken résztvevők nemenkénti, korcsoportonkénti 

és legmagasabb iskolai végzettség szerinti elhelyezkedési arányai az elsődleges- és a má-

sodlagos munkaerőpiacon Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében (2021) 

Forrás: saját készítés a Technológiai és Ipari Minisztérium adatai alapján (2022) 

 

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében az átlagos elhelyezkedés a 2021-es évben az elsődle-

ges munkaerőpiacon 18,7%, míg a másodlagos munkaerőpiacon 11,7% volt. A területi egyen-

lőtlenségek megmutatkoznak a megye járásai között is. A másodlagos munkaerőpiacon történő 

elhelyezkedés két járásban volt magasabb a Záhonyi járásban és a Fehérgyarmati járásban. Ez 

a két járás határ menti rurális térségben helyezkedik el, a Záhonyi járás Ukrajnával, míg a Fe-

hérgyarmati járás Ukrajnával és Romániával határos területen. Ezeken a területeken fő foglal-

koztatóként jelenik meg a közfoglalkoztatás. Az elsődleges munkaerőpiacon történő elhelyez-

kedés a Nyíregyházi járásban volt a legmagasabb (29,6%), azonban a legnagyobb különbség a 

két munkaerőpiaci szektor között az elhelyezkedési arányokat tekintve az Ibrányi járásban volt, 

ahol, majd 22%-al magasabb arányban helyezkedtek el a primer munkaerőpaci szektorban, mint 

a közfoglalkoztatásban. A legnagyobb arányban a Kisvárdai járásban helyezkedtek el a képzés 

sikeres elvégzését követő 180 napon belül, ahol 42,4% volt a munkát találók aránya (8. ábra). 
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8. ábra: Az álláskeresőknek szóló képzéseken résztvevők elhelyezkedési arányai az el-

sődleges- és a másodlagos munkaerőpiacon Szabolcs-Szatmár-Bereg megye járásaiban 

(2021) 

Forrás: saját készítés a Technológiai és Ipari Minisztérium adatai alapján (2022) 

 

4. Következtetések 

 

Az álláskeresőknek szóló képzéseken többnyire alacsony iskolai végzettséggel rendelkezők 

vesznek részt, ezen személyek szorulnak ki leginkább az aktív munkaerőpiacról. Akik kiszo-

rulnak, azok legnagyobb arányban tartós munkanélküliek lesznek, hisz legtöbbjük egy évnél 

régebb óta váltak munkanélkülivé.  

A közfoglalkoztatás fontos szerepet játszik az álláskeresők és a munkaerőpiacról kiszo-

rultak életében. Voltak olyan személyek, akik a közmunka program által ismerkedett meg a 

munka fogalmával, ennek következtében tanító szerepe is megjelenik a közfoglalkoztatásnak. 

A kérdőíves vizsgálat alapján kimondható, hogy magas arányban vannak jelen azok a szemé-

lyek, akik nem dolgoztak még életük során semmilyen formában.  

A területi különbségek kirajzolódtak a megye határ menti perem járásaiban, hiszen eze-

ken a területeken voltak csak magasabbak a másodlagos munkaerőpiacon történő elhelyezke-

dések arányai. Összességében elmondható, hogy a megyében az elsődleges munkaerőpiacon 

való elhelyezkedés dominál, azonban nem olyan mértékben, hogy hosszú távon nagy arányban 

csökkenjen a munkanélküliség a térségben. 
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